



法治热点

北京议禁毒条例：演艺人员涉毒拟受到自律惩戒

近年来，演艺人员涉毒案件频发。正在召开的北京市第十五届人大常委会第三十次会议首次对《北京市禁毒条例(草案)》进行了审议。其中提出，演艺人员应当自觉抵制毒品，行业协会拟对违反相关规定人员实施自律惩戒措施。

正能量。有关行业协会应当对会员单位及其从业人员开展禁毒宣传教育，加强行业自律，建立健全行业管理规范，明确行业行为准则和职业道德准则，对违反相关规定的，实施自律惩戒措施。文化旅游、广播电视、电影等部门应当加强行业监管，落实禁毒工作责任。

于树立正确价值导向，弘扬社会正能量。建议在草案的“禁毒管制措施”中增加相应条款，明确广播电视部门、演艺团体及相关单位应当对此类涉毒人员特别是知名演艺人员，采取包括不邀请、相关节目或商业广告不予播出等限制性措施，并明确具体法律责任。

本刊特稿

江红霞 韩萌萌

一吐为快

我演董存瑞

刘秀

通过近期的党史学习，我又回想起自己入党的初心和法官就任职典礼上的誓言，回想起百年来的我党筚路蓝缕、披荆斩棘的艰难而光辉的历程，回想起多年前第一次真正感受少年英烈之碧血丹心的那个遥远的下午。

那是小学二年级，课本上学到董存瑞舍身炸碉堡的故事，为了加强对课文的理解，老师要挑选一个人来演董存瑞给班上学生看。最后老师选中了我。正式演出那天，我穿着老师借来的小红军衣服，站在桌子下面，托举着象征炸药包的一本书，大喊一声：“为了新中国，前进”。不知怎么的，两行热泪就滚滚而下。

能有此效果，确实归结于我的家庭教育。我的爷爷对党的感情非常深，因为爷爷小时候家贫，读了几年私塾后辍学，适逢老家解放，才有了继续读书的机会。所以爷爷特别感谢共产党，他给我讲了很多先烈的故事。因为爷爷的教育，我也一直为了民族解放和人民福祉甘愿热血的先烈有着朴素的敬仰与热爱。

每当学习上遭遇瓶颈与困境时，每当我工作中遭遇委屈与不公时，我总是想，这些小小的忧愁与痛苦，与那些为我们今天的生活付出了生命的人相比，都是不值一提的“少年维特之烦恼”。所以，不可细较，而要逢山开路、遇水搭桥，囊萤映雪，不忘初心。

及至我有了儿子，我仍常常向他诉说这些故事。这个春天，我给他讲了中印边境成边英雄的故事。听我讲完，这个4岁的小男孩表示，要好好上学，造出世界上最快的火车，运送解放军叔叔去边境打敌人。

我们的信仰就这样绵延不绝，代代相传。最后，以一首集句来结束这篇小文：言言英烈在，昭昭星斗垂。捉挺孤孤忠，耿耿耀青史。

一块屏幕背后的法与情

雪樱

“现在开庭！”伴随审判长马立中法槌敲下，一场公开开庭正式开始。前不久，山东省济南市天桥区人民法院开放日，我与人大代表、媒体记者等静坐在旁听席上。

作为政协委员，这是我首次走进法院，首次零距离观摩刑事案件庭审，既好奇又紧张。依照认罪认罚从宽制度，该案适用简易程序进行开庭审理。整个庭审现场，审判长、公诉人、被告人都坐在屏幕上，文书自动打印、播放庭审照片、视频，最后被告人被当场宣判有期徒刑和罚金。那一刻，隔着屏幕我依然能够感受到灵魂深处的震颤。

如果说公开开庭打破神秘面纱，以公开倒逼公平，那么远程庭审则是依靠信息化技术赋能司法改革，提升审判质效。对老百姓来说，类似的庭审意义在于打官司不再麻烦，从源头减少跑腿与接触，实现“一次也不用跑”，让司法的阳光更充沛地照到每个角落。

在我眼中，智慧法院不仅有破解难题的高智商，而且情商也越来越高，更多地体现的是知冷暖、有人情味。在诉讼服务大厅参观时，智能设备的便捷化可触可感，立案服务也是一条龙跟进，多元化解、人民调解、行业调解、网上调解、速裁团队等，满足不同群体需求。

一块屏幕背后的法与情，令大家热议不停。就在我离开时，见到了天桥区人民法院党组书记孙承歌，她的脸上略显疲倦。是啊，法官职业看似顶着光环，真正走近才会发现，他们有着太多艰辛，很多法官白天办案子，晚上写文书、审案宗，只为对得起头顶的法徽，以及法徽承载的重任！

责任编辑 辛九慧
联系电话 010-67550730
电子邮箱 fzk@rmfyb.cn
QQ 群号 59261458

西安灞桥：“办”法背后的科技赋能

“以司法需求为导向，以多维服务为目标，通过科技赋能，打造服务更优质、审判更高效、保障更便捷的智慧法院。”2018年初的全院干警大会上，陕西省西安市灞桥区人民法院院长陈学义信心满满地擘画出一幅蓝图。三年来，灞桥区法院以智慧法院建设为抓手，不断推进一站式诉讼服务中心建设和事务性工作集约化办理，通过科技赋能，构建起一套司法“办”法体系，带动了审判质效全面提升。



灞桥区法院24小时自助法院一角。

杨梦馨 摄

■从“孤军作战”到“协同团战”：诉服“一站办”

“输入关键词，就能看到类案的裁判结果和法律依据，以案学法，心里就有底了！”在灞桥区法院24小时自助法院诉讼服务远程柜台查询资料的当事人吴某，由衷地感慨。“哪…哪…哪…”

刷身份证并点击“我要立案”后，远程柜台自动视频连线远程引导员。通过面对面的视频服务，吴某口述了被告情况、诉讼请求、事实与理由，引导员协助在后台生成了诉状。经吴某签字确认，系统提示“已转立案”。

“便捷、高效、智能！”吴某竖起了大拇指。

一站式诉讼服务的便捷、高效、智能，离不开诉服中心的信息化建设。

走进灞桥区法院诉服中心，近1000平方米的大厅宽敞明亮，诉讼指引、案件受理、诉前调解、诉讼服务、24小时自助法院五个功能区分工明确，案件受理、保全鉴定、送达排期、自助服务等有序推进，信息化建设如影随形。

为破解“送达难”，灞桥区法院主动转变思路、创新模式，2019年6月，在全省率先引入新视云集约送达联盟、智法送达平台，通过通信运营商精准协查联系方式等信息，以电话、短信等方式集约化送达，送达效率进一步提升。2020年10月，灞桥区法院在全省率先启用区块链链机，在电子送达的同时将送达时间、送达内容、被送达人等信息同步存证上链，留痕存证。

为推进“自助办”，2021年1月，灞桥区法院启用全省首家24小时自助法院，包含网上立案一体机、自助阅卷卷机、诉讼风险评估终端、智能材料收转云柜、文书自动打印终端、远程服务柜台、自助打印复印一体机等设备，可实现网上立案、纠纷调解、类案查询、风险评估、诉状生成、诉讼费计算、网上交费全流程自助诉讼服务。

为解放“审判力”，2020年底，灞桥区法院引入共道平台对案件集中送达排期，进一步剥离事务性工作，让审判团队回归并专注于“审”“判”。

2020年以来，灞桥区法院电子送达案件9035件，平均送达时长降至3.43天，送达成功率83.49%。区块链存证3339次，网上立案3392件，集中排期1117件。

“孤掌难鸣，独木难支。科技赋能变孤军作战为协同团战，一站办已经成为灞桥区法院一张亮眼的名片。”陕西省高级人民法院有关领导在视察时，对灞桥区法院诉讼服务中心建设给予高度评价。

对话新闻当事人

江红霞 韩萌萌

访谈对象：陕西省西安市灞桥区人民法院院长 陈学义

谋全局：服务导向 科技赋能

法周刊：贵院智慧法院建设的核心思路和定位是什么？

陈学义：审判执行是法院的中心工作。我们紧密围绕审判中心工作开展智慧法院建设，坚持对外服务当事人、对内服务干警、对上服务管理的导向，实现集约高效、多元化解、便民利民、智慧精准、开放互动、交融共享。坚持科技赋能，紧密围绕“科技+服务”，将用户体验优先、服务到极致的理念渗透到诉讼服务、审判执行、行政保障的各个环节，着力打造

■从“当面”到“远程”：审判“云端办”

2020年3月27日15时，灞桥区法院第十一审判法庭。“原、被告及代理人，画面是否流畅？声音是否清晰？”得到肯定的回复后，灞桥区法院院长陈学义敲响了法槌。

这是一起买卖合同纠纷，当事人均在外地，受疫情影响无法到庭应诉。陈学义查阅卷宗后，认为案情简单，争议不大，经当事人同意后，通过“云法庭”远程庭审。身份核验、答辩陈述、举证质证、法庭辩论、笔录核对均在远程“云端”进行，衔接流畅、有条不紊。陈学义还趁热打铁组织了“云调解”，经调解，当事人就调解方案达成一致。

“只需一部手机，足不出户就能远程参加庭审，实现审判“云端办”，既避免了疫情期间的聚集，也减少了来回奔波的诉累。”当事人的评价客观中肯。

2018年起，灞桥区法院积极部署云上法庭庭审庭审系统。录入案件信息后，系统自动向审判人员、当事人及诉讼参加人等发送开庭码。登录“出庭”小程序并完成身份核验，即可远程开庭。灞桥区法院还在看守所部署了3间远程审判法庭，免去了疫情期间押解的繁琐程序。2020年通过“云法庭”远程开庭726件，居全市法院前列。

“云端”开庭，只是审判“云”运用的一个缩影。2020年新冠疫情暴发以来，灞桥区法院积极探索应用“陕西法院微庭审”小程序，利用小程序轻体量的优

点，引导当事人在庭审前“案件空间”内提交视频资料等电子证据，以语音、文字、视频等方式进行无障碍沟通，便于总结争议焦点，提高庭审效率。2020年共通过“陕西法院微庭审”审理案件213件，居全市法院前列。

2020年6月以来，灞桥区法院引入多项审判辅助系统，这些看不见的“助手”为审判提供了便捷流畅、智能高效的服务。语音识别系统将庭审全过程同步转化为文字记录，准确率达95%以上，庭审更加流畅准确。文书智能编写系统对起诉状、答辩状、庭审笔录、代理词等进行文本分析、智能提取，根据文书模板自动生成裁判文书初稿，减少了文书草拟的工作量。类案推送系统自动推送同类案件至“云端”，促进法律适用、裁判尺度统一。

“从当面到远程，就是要让数据多跑路，当事人少跑腿，审判工作不停摆，公平正义不打样。”灞桥区法院副院长王毅道出了审判“云端办”的初衷。

■从“线下”到“线上”：执行“一网办”

2021年1月14日，灞桥区法院受理了李某申请执行一案，案件信息录入执行标准化流程信息管理系统。

“执行实体化”模块下，当天录入的全部执行案件一键即可完成身份核验，系统自动转入财产查控、银行存款、不动产、车辆、证券、保险、支付宝、微信、公司股权、婚姻状况等被执行人财产及相关信息“一网打尽”。

因被执行人有财产供清偿，案件分流员将李某申请执行一案分至速执法官党鹏刚名下。

一键点击，被执行人的支付宝、微信被冻结。三天后，被执行人主动履行了支付义务。

“立案不到一个星期，就拿到了执行款！”今年1月20日，申请执行人李某步履轻快地走出灞桥区法院执行局。

“一网办”的新常态，是科技与执行深度融合的成果，也是执行信息化、智能化、集约化的生动体现。

为解放“执行力”，2018年灞桥区法院创建“速执+普执”新型执行团队机制，执行案件从源头繁简分流，简案速执、繁案精办。为更好地激发机制效能，2020年7月，灞桥区法院在全省率先运行“执行实体化”系统模块，一键单击即可完成批量案件的身份核验、财产查控、繁简分流、冻结查封、文书制作、电子送达，多环节的工作量降至原来的20%，极大地减轻了团队逐个操作的负担，提升了查控和送达效率。

为化解“约见难”，2020年6月起，灞桥区法院推行预约接待机制，每周每名执行法官固定一天为接待日，专门约见当事人，听取意见建议，将约见“化零为整”。为保障约见的效率效果，灞桥区法院推出“掌上微服”一键预约接待小程序，推进“线下”+“线上”双预约。扫描二维码、登录小程序即可预约，预约成功即可在预约时段约见执行法官，省时高效。截至今年1月底，共有853名当事人通过“掌上微服”成功约见执行法官。

利器其器，方可善其事。2018年至

2020年，灞桥区法院执行法官最高结案从444件先后增至1468件、1790件，人均结案从325件先后增至512件、593件。

■从“纸面”到“指尖”：保障“随时办”

“叮咚！”书记员薛心悦的手机上弹出了一条通知。用车申请已通过，出发时间、出车司机和车辆均附后。从提交申请到流程结束，无需一页纸，不到十分钟。

“以前用车要书面申请，庭室审批后交车队，费时费力。现在通过口袋助理APP在手机上就能‘随时办’，非常方便。”薛心悦高兴地说。

“指尖轻点就能发布通知，提取数据，便捷又精确。”同样对口袋助理赞不绝口的，还有法院行政人员。

行政是司法的重要保障。为推进无纸化办公，提高司法保障的效率，2018年，灞桥区法院在全省率先引入口袋助理APP并在全院范围推广使用，不断反馈需求和使用的中问题，拓展并完善软件功能。口袋助理现已发展为集流程审批、通知发布、文件传阅、考勤打卡、设备领用维修、请销假、云盘、邮箱、视频会议等多功能于一体的手机APP，办公效率、保障能力显著提升。

“司法保障从纸面到指尖，就是要为流程做减法，为司法效率和精细化管理做加法。”灞桥区法院政治部主任徐平说。

为加速文书流转，2020年6月，灞桥区法院正式启用数字法院电子签章系统。通过平台发起用印申请并经签章审核人员审核后，即可实现判决书、调解书、裁定书等法律文书“在线”盖章、立等可取，实现了文书盖章“随时办”。

为强化卷宗管理，2020年底，灞桥区法院启用卷宗管理平台，案件受理时逐案生成纸质二维码，微信扫码即可完成纸质卷宗的流转签收，全程电子留痕，无需签字确认。截至今年1月底，全院共通过二维码完成纸质卷宗流转签收1563件，卷宗管理更便捷、精准、透明。

锲而不舍，金石可镂。2018年以来，灞桥区法院员额法官人均结案数由222件增至391件，一审发改率由5.98%降至3.63%，简易程序适用率由57.3%增至65.33%，法定审限内结案率由83.06%增至91.47%，审判数据全面向好。

志之所趋，无远弗届。三年前灞桥区法院擘画的宏伟蓝图已绘就，正徐徐展开。

智慧法院建设永远“在路上”

三年来，我们在软硬件的运用上，很多在全省属于首家和率先，软件兼容互通性增强，智慧法院建设在全市乃至全省都处于领先，一站、掌上、一网、随时、随地的“办法”，让数据多跑路，让当事人少跑腿，增强了群众满意度，提升了审判效率。2020年，我们人均结案数在全省排名第三，在收案年均增长45%的情况下，发改率大幅下降，法定审限内结案率等重点质效指标明显提升。三年来智慧法院建设硕果累累，公平正义正以群众看得见的方式在实现。

收硕果：打破局限 破而后立

法周刊：智慧法院建设取得了哪些成效？
陈学义：以往我们信息化硬件设施短缺、软件系统零散，数据无法融会贯通，使用率不高，打造服务更优质、审判更高效、保障更便捷的智慧法院成为院党组的共识。

化和拓展的过程，“在路上”是常态。我们将归零再出发，重点从以下方面着手：

一是持续推进智慧法院建设和深度应用。智慧法院不仅仅是一句口号，更是实实在在的便利，一定体现在使用上。我们将继续推进智慧法院建设和深度应用，扩大使用范围和深度，最大限度地激发科技赋能，切实增强群众的司法获得感。

二是提高对上服务管理能力。现有应用软件、应用系统仍较为封闭，不能应用与其他数据接口贯通，数据有效性、可用性仍不够。我们将在数据规范性整合、融会贯通上进行探索，进一步提高管理水平和服务能力，推进智慧法院建设再上新台阶。

重归零：新征程 再出发
法周刊：就智慧法院建设，下一步还有哪些打算？
陈学义：智慧法院建设是不断深